5.7. Slovosled weckych Wtach
Obecngé

Jak jsme uz vigli, protoze pad podstatneho jménalage jeho funkci ve ¥t¢ a shoda
ukazuje, ktera adjektiva gatke kterym substantim, slovosled mize byt viecting

dost flexibilni.

Tak nap. zakladni vyznamgthto dvou ¥t je stejny:
(1) 0 Beoc d1dackel Tovg Tovdatovg.
(ii) Tovc Tovdatovg 6 Heog dtdaoKeL.

Slovosled vsak five sa@lovat diraz. Slovo, které se nachazi na prvnim &isese
vétsi diraz — tak se zd4, ze (i) wdaziuje, Ze je to Bh, kdo &i Zidy, zatimco (ii)
zdaraziuje, Ze jsou to Zidé, kohot Wwi. V delSich ¥tach posledni slovo také nese

celkem silny draz.

,Sendviéova“ konstrukce

Ted’ uz poznameit rizné zmsoby utovani podstatného jména (tjtigani dalSiho

popisu k gmu):

adjektiva: bud’ 0] BAenm TO iEPOV TO KOAOV
nebo (i) BAenm To KAAOV igpOV
genitivy: BAenm TO iEPOV TOV KVPLOL

predlozky: BAenm To igpov &V TN YN



Pokud se p#divé podivate, uvidite, Ze slovosled ve vySe uvedengiikladech
s pouzitim genitii a pedlozek je velmi podobnyifkladu (i) s pouzitim adjektiv —

popisujici slovo nebo fraze se nachazi za podstmjmgénent:

Pro genitivy a pedlozky existuje alternativni slovosled, ktery jedpbny péadi (ii)
pro adjektiva. Toto se nazyva ,sentbwa“ konstrukce, protoZze»v kxvptrov neboév

yn je vlozeno mezio aiepov, stejre jakokalov bylo vlozeno mezio aigpov.

BAem® TO TOL KLPLOL iEPOV.

BAemm To €v TN YN iEPOV.

Vyskyt dvou ugitych ¢leni bezprostedrg za seboutp tov) nebo uéitéhoclenu
s predloZkou fo év) muze byt zpdatku matouci. Vyhodou takovéto konstrukce vSak
je, Ze je jasné, ke kterému podstatnému jménu papiaze pat.

! Nekdy oviem se ity ¢len opakuje fed genitivem neboipdloZkou, jako je tomuipdkatov, nag. to iepov
TO TOL KVPLOV &TO lEPOV T0 €V TN V1.



